

重点

今年我省高考继续采用山东卷,稳字当头略有变化

英语增新词 语文重联想

本报济南3月27日讯(记者 杨凡 实习生 林亚) 27日,省教育厅招生考试院公布《2013年普通高等学校招生全国统一考试山东卷考试说明》(下称《考试说明》)。今年,我省高考命题稳字当头,考试将继续采用“3+X+1”的模式,总分

为750分。
《考试说明》提到,2013年高考考试内容力求在2012年高考的基础上,保持相对稳定。

27日,省实验中学、山师附中、历城二中多位高三教学名师认为,今年高考命题稳字当头。文综和理

综在去年命题风格借鉴全国卷的基础上,将继续兼具山东特色和全国卷风格。数学保持稳定,语文和英语略有变化。

省实验中学语文高三备课组长崔乐俊介绍,语文题例中,增加了一道使用词语写一段描写性文

字的题目,这类题目对学生的思维想象能力、语言表达能力要求比较高,应该预示着今年的高考将更侧重对学生联想想象能力和表达方式的考查。

英语科目上,山师附中高级教师王崇好分析,今年在语言知识和

阅读表达题型的要求上有了略微调整,词汇量要求上,增加了17个新单词,需要考生了解其汉语意思。

去年变化较大的基本能力测试科目,今年也保持稳定,突出基础性。



语文>> 备考的最后,作文是重中之重

必做题共132分,其中语言文字运用27分,古代诗文阅读30分,名句名篇6分,现代文阅读9分,作文60分。选做题给出文学类和实用类两个文本,并分别在文后设置18分的试题。

名师解读

语言运用题的一处变化要注意。23题原仿句题例去掉,新增34题“使用下面的词语写一段描写性文字,要求使用比喻、拟人的修辞方法”。

这一题型的增加,应该预示着今年的高考将更侧重对学生联想想象能力和表达方式的考查,在备考中

应加强这方面的练习。

备考方面,必须夯实基础,第一卷出错要控制在3个之内。现代文阅读是个选做题,分文学类文本和实用类文本。从往年阅卷情况来看,这两个文本的难度系数始终没有平衡好。2011年和2012年都是实用类文本高出2分多。因

此一定要指导学生在熟悉各类文本特征的前提下进行选择。

备考的最后阶段,作文是重中之重。要充分练好审题,准备好各类鲜活的素材,掌握一定的写作方法非常重要。

(省实验中学语文高三备课组长 崔乐俊)



数学>> 对其他省份高考题须有选择地使用

科目第I卷为单项选择题,共12题,60分。第II卷为填空题和解答题,填空题共4题,16分。解答题共6题,74分,要求写出文字说明、演算步骤或推证过程。

名师解读

《考试说明》强调了和全国卷的一致性,其中有些内容与《山东省普通高级中学教学大纲调整意见(试行)》(鲁教基字[2010]13号)要相互补充。

在选择备考材料时要

注意是不是专为山东准备的。另外,《考试说明》中对各种能力的要求顺序和全国大纲的要求是不一致的,对运算求解能力的考查要求较高,所以对其它省份的高考题必须有选择地使用。

考生要按山东卷的考查要求备考。真正按重基础,轻偏怪;重思维,轻蛮算;重能力,轻技巧的原则进行复习。

(省实验中学高三数学备课组长 王金勇)



英语>> 要拓展高频词汇的使用和应变

英语第I卷为选择题,共105分;第II卷为书面表达题,共45分。英语写作,满分30分。要求考生根据题目的提示和要求,用英语写一篇120—150个单词的短文。

名师解读

《考试说明》中英语部分在具体说明中有细微变化。语言知识考查去掉了课标的“八级要求”字样,而增加了“结合山东英语教学实际,确定3300作为高考命题的词汇范围”、“为命题需要增加

了个别单词,以星号标明,仅要求考生知道其汉语意思”两项内容。其次,对阅读表达题型的要求作了调整。

建议考生备考时要充分内化基础知识和基本技能,拓展高频词汇的使用

和应变(新增加的星号单词有17个),强化基本语言结构的辨析和认知。切不可盲目猜题、押题,更不能使用所谓的“模板”式训练。

(山师附中高级教师 王崇好)



基本能力>> 应留心日常生活中的点滴

基本能力测试考试范围涉及高中新课程的人文与社会、科学、技术、艺术、体育与健康、综合实践活动等六个学习领域的内容。考试用时为120分钟。试卷均为选择题。试卷卷面分值为100分,以考生实际得分的60%计入高考总分。

名师解读

在备考复习中,要强调各领域知识之间的联系性,强调知识的系统性。考生要注重各种知识的融会贯通,培养发散性思维。留心错过的题目以及日常生活中的点滴,比如,常用的家电

上、路边的指示牌、日常生活用品上的一些标识、注意事项等。基本能力测试的题目将以热点问题为载体,隐性切入。考生一定要回归课本,做到对课本上涉及的知识足够熟悉,准确记忆。

(山师附中 曹玲)



文综

考试时间为150分钟。试卷满分为240分。选做题不跨学科、不跨选考模块命题。必做题部分根据思想政治、历史和地理学科的必考内容命题。其中,思想政治必做题的分值比重约占36%,地理、历史必做题的分值比重分别约占32%。

名师解读

政治●应关注“文化生活”部分变化的考点

思想政治必考内容“文化生活”部分考查范围不变,但个别知识点描述略有调整。对于“文化生活”部分变化的考点要尤为关注。

要不断跟踪热点,将

知识整合和热点渗透、方法技巧结合起来,坚持立体推进的复习方法。重视培养学生在对现实问题的分析中运用知识的能力。

在复习中,要密切关

注党的十八大精神,紧紧围绕主题主线,结合促改革、惠民生、生态文明建设、中国梦等问题,提高复习效率。

(济南历城二中高三政治组长 张洪伟)

历史●仍应重视评述“观点”题目

2013年考生备考要抓住主干知识。特别是二轮复习在巩固基础知识的基础上,加强对历史概念内涵、外延的复习,加强对重大历史事件的复习,同时

使历史知识在一定的历史阶段内形成立体化。

要找到评述历史观点的方法。评述“观点”题目在2012年备考时很“热”,但高考中未涉及,今年题型示

例中仍应重视,关键是掌握方法:找观点、判断观点、运用历史史实多角度论证观点,总结提升观点。

(济南历城二中历史组高级教师 王雨柱)

地理●要关注生活热点,加强训练

考试形式与试卷结构的基本特点与去年一致。选做题仍是“3选1”,虽强调难度一致,但很难做到,希望考生还是有所选择。

复习方面,需强化地

理学科思维的培养,注重领悟地理概念、地理原理和地理规律的内在逻辑关系;注重主干知识的系统化掌握,可以具体区域作为载体对知识进行梳理,

综合分析,形成网络,掌握整体化的分析思路;关注现实生活热点,加强训练,提高答题能力。

(济南历城二中高三地理组 苗思奎)



理综

理科综合科目考试限定时间为150分钟,满分240分。第一卷为选择题,全部为必做题,范围为三个学科的必考内容,物理、化学各7道,生物6道;第二卷分必做题和选做题部分,选做题针对三科的选修模块,考生须从中选择1道物理、1道化学和1道生物题。

名师解读

物理●题型示例有变化应重视

物理部分的选修模块仍然维持“3选1”,必做部分的选择題、实验题、计算題总数保持不变。选择題为不定项选择,每道題分值仍为5分,选不全的为3分。

2013年题型示例基本上沿用了2012年的高考试题,但也有部分题目选用了前几年的高考试题。另外还借鉴了外省的一些试题作为题型示例。这些调整背后的想法非常值得我们

在备考中去关注和研究。

备考的关键是要调整心态,积极应对变化。做好模拟训练,提高自己的应考水平。

(济南历城二中 张栋梁)

化学●有机化学将占一个选择题

题型示例部分,保留了去年考试说明中有关题目,同时对一些示例进行了替换,这一变化预示着:选择題将继续保持往年风格:即点全、面广、基础、容量大,且必修有机化学占

一个选择题。

一些重点热点将继续得到考查,如氧化还原反应概念、质量守恒定律的应用、阿伏加德罗常数、电极反应式的书写、热化学方程式的书写、盖斯定律

的应用等,特别是按要求设计实验方案应予以重视。复习中应掌握重要气体制取方法,熟练掌握实验的基本操作。

(山师附中化学高级教师 陈自钦)

生物●多做中等难度题,切忌死记硬背

备考方面,要重视实验和探究能力。以课本实验为基础,在掌握基础知识和基本理论的前提下灵活运用所学知识,多做中等难度实验题,切忌死记硬背步骤、结果等。

准确归纳错误思维方

式和知识漏洞,及时将典型的题目和掌握不好的知识整理在本子上,并经常翻看。

生物非选择题的分数较高,要求学生对知识达到再现的程度,而非简单的再认。关注与当代生物科技发展相关的热点问题。

每一模块都有其必考的内容,如必修一中的光合作用与呼吸作用,必修二中的遗传规律,必修三中的生态系统部分。对于这些重点知识一定要熟练掌握,争取基础知识不失分。

(山师附中 黄杨埔)